

## Отзыв

**На автореферат Ганаева Камиля Гаджимурадовича на тему: «Фибрилляция предсердий после операции коронарного шунтирования у больных с локальным и диффузным поражением коронарного русла: анализ роли параметров деформации предсердий», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: «Кардиология» - 3.1.20; «Лучевая диагностика» - 3.1.25.**

Заболеваемость послеоперационной фибрилляцией предсердий (ПОФП) после коронарного шунтирования резко возросла за последние пару десятилетий: частота достигает до 40%. Такая динамика в значительной степени связана с улучшением диагностических возможностей и увеличением общей продолжительности жизни населения: пациент в клинике и в операционной становится более коморбидным в плане сопутствующей патологии. Аритмия в раннем периоде после операции определяет необходимость в дополнительном медицинском уходе и не редко удлиняет пребывания больного в стационаре, что естественно, увеличивает экономические затраты. Фибрилляция предсердий после КШ повышает риск гемодинамической нестабильности, тромбоэмболических событий и закономерно увеличивает общую заболеваемость, и смертность после операции коронарного шунтирования. Среди множества факторов риска возникновения послеоперационной фибрилляции предсердий, можно выделить: пожилой возраст, эпизод мерцательной аритмии в анамнезе, снижение функции левого желудочка, увеличение левого предсердия, сахарный диабет и ожирение. Выявление пациентов с высоким риском послеоперационной фибрилляции предсердий остается сложной задачей. Наиболее современным методом изучения параметров деформации предсердий и желудочков является технология спекл-трекинг эхокардиографии (СТЭ), которая позволяет быстро и воспроизводимо дать оценку параметрам деформации камер сердца.

На основании вышеизложенного диссертационная работа Ганаева Камиля Гаджимурадовича представляется актуальной, содержащей научную и практическую значимость для медицинского общества.

Введение содержит наиболее упоминаемые в научной литературе пред, интра – и послеоперационные предикторы развития ФП, а также содержит информацию о возможности спекл-трекинг ЭхоКГ в изучения механических свойств ЛП, как метода выявления предикторов развития ФП.

В автореферате представлен дизайн исследования, дана характеристика включенных в исследование больных. Показана частота развития ФП в общей группе оперированных больных, а также отдельно – в группах с локальным и диффузным поражением коронарных артерий; определена роль интраоперационных факторов в развитии ПОФП; подробно представлен анализ

параметров деформации ЛП по данным СТЭ в двумерном режиме у больных до и после операции, а также, проведена оценка взаимосвязи деформационных показателей с развитием послеоперационной ФП.

Диссертационная работа построена по традиционному плану, написана грамотным литературным языком, содержит необходимые разделы. Предложенные выводы и практические рекомендации являются обоснованными и соответствуют полученным результатам.

Замечаний к представленной работе нет.

### Заключение

Диссертационная работа Ганаева Камиля Гаджимурадовича на тему: «Фибрилляция предсердий после операции коронарного шунтирования у больных с локальным и диффузным поражением коронарного русла: анализ роли параметров деформации предсердий», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: «Кардиология» - 3.1.20; «Лучевая диагностика» - 3.1.25 является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком уровне.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в т.ч. п. 9 «Приложения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013года №842 (с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 года №335, от 01 октября 2018года № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Ганаев Камил Гаджимурадович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: «Кардиология» - 3.1.20; «Лучевая диагностика» - 3.1.25

Д.м.н., профессор кафедры ультразвуковой диагностики ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ



Рыбакова М.К.

Подпись д.м.н., профессора Рыбаковой М.К. «заверяю»:  
Ученый секретарь

ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ, д.м.н., профессор



Чеботарева Т.А.

Адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1  
Телефон: 8 (495) 680-05-99, E-mail: rmaro@rmaro.ru

20.01.2023г.